

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Лубягина Михаила Сергеевича  
«Следственные группы в российском уголовном судопроизводстве:  
теоретические основы, порядок формирования и деятельности»  
по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук

Актуальность темы диссертации М.С. Лубягина не вызывает сомнений, поскольку количество научных работ монографического характера, посвященных процессуальным аспектам производства предварительного следствия следственной группой по российскому уголовно-процессуальному законодательству на современном этапе, невелико. В то же время в юридической литературе фактически отсутствуют исследования по вопросу совместного (коллегиального) производства по уголовным делам по законодательству зарубежных государств, что также предопределяет актуальность выбранной темы диссертации. В связи с этим достаточное значение приобретает сравнительно-правовой анализ норм уголовно-процессуального законодательства РФ и зарубежных государств, регулирующих производство по уголовному делу следственной группой, так как выявленный аналитический опыт уголовно-процессуального регулирования порядка организации и деятельности следственных групп, формирующихся в органах расследования зарубежных государств, может быть учтен российским законодателем при совершенствовании процессуальных норм, закрепляющих порядок производства предварительного следствия следственной группой в российском уголовном судопроизводстве.

Проведенное М.С. Лубягиным углубленное исследование выбранной темы позволило уточнить ключевые терминологические единицы, определяющие понятие, состав и процессуальное значение следственной группы в уголовном судопроизводстве, выработать критерии классификации следственных групп на современном этапе, предложить систему совершенствования нормативного регулирования порядка производства предварительного следствия следственной группой в российском уголовном судопроизводстве с учетом аналитического опыта зарубежных государств, включающую в себя следующие элементы:

а) уголовно-процессуальные основания формирования специальных следственных групп;

б) цифровое обеспечение производства по уголовному делу следственной группой;

в) оптимизации механизма процессуального контроля и прокурорского надзора за производством предварительного следствия следственной группой.

В процессе подготовки диссертации М.С. Лубягин проявил себя самостоятельным и инициативным, добросовестным исследователем, способным грамотно и четко формулировать цель научной работы, творчески и оперативно решать поставленные задачи, глубоко анализировать и систематизировать полученные результаты. Соискатель продемонстрировал такие личные качества, как вдумчивость, усидчивость, целеустремленность, твердость характера, высокую степень ответственности.

Особо необходимо отметить эмпирическую базу исследования. В ходе исследования было изучено 257 материалов архивных уголовных дел, производство по которым поручалось следственной группе. Кроме того, соискателем проведено анкетирование 476 субъектов уголовно-процессуальной деятельности, в том числе 169 следователей и 307 прокуроров, принявших участие в анкетировании на территории Республики Алтай, Республики Саха (Якутия), Республики Бурятия, Республики Северная Осетия – Алания, Республики Тыва, Алтайского края, Забайкальского края, Приморского края, Камчатского края, Красноярского края, Хабаровского края, Ханты-Мансийского автономного округа, Амурской области, Еврейской автономной области, Иркутской области, Калининградской области, Кемеровской области, Магаданской области, Новосибирской области, Омской области, Сахалинской области, Томской области, Челябинской области и Ямало-Ненецкого автономного округа, по вопросу оценки качества и эффективности производства по уголовному делу следственной группой, а также по предложениям, совершенствующим нормативные и организационные начала при производстве предварительного следствия следственной группой.

Наиболее значимые положения диссертации, а также разработанные на этой основе практические рекомендации и выводы диссертации М.С. Лубягина находят свое отражение в 12 научных публикациях, из которых 4 научные статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также 2 научные статьи, опубликованные в научном журнале, входящем в международную базу данных Web of Science.

На основании вышеизложенного следует отметить, что диссертация Лубягина Михаила Сергеевича, выполненная на тему: «Следственные группы в российском уголовном судопроизводстве: теоретические основы, порядок формирования и деятельности» является самостоятельным, завершенным, творческим исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки уголовного процесса, отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 26 октября 2023 г. № 1786), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель:

Директор Института публичного права  
и управления, профессор кафедры  
уголовно-процессуального права  
федерального государственного автономного  
учреждения высшего образования  
«Московский государственный юридический  
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»  
Почетный работник высшего  
профессионального образования,  
доктор юридических наук  
(12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика;  
оперативно-розыскная деятельность), доцент

«01»марта 2024 г.

Ирина Георгиевна Смирнова

ПОДПИСЬ *Смирновой И.Г.*  
ЗАВЕДУЮ

Начальник отдела  
Управления кадров Л.Б. Красильникова  
«01» 03 2024 г.